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PROJET RENFORCEMENT DES CAPACITES DANS LES ZONES PERIFERIQUES DE DAKAR ET JOAL FADIOUTH
TDR POUR LE RECRUTEMENT D’UN CONSULTANT

CONTEXTE
Intervida/Educo est une ONG internationale de coopération au développement présente dans 23 pays. Nous défendons les droits des enfants et promouvons le changement social et durable, à travers l’amélioration des conditions de vie des populations vulnérables, en mettant l’accent sur une gestion efficace des ressources, la participation active de la communauté et l’implication des institutions publiques.

Au Sénégal, nous intervenons notamment dans le secteur développement économique local et sécurité alimentaire. 
PROFIL DU CONSULTANT

· Avoir un diplôme supérieur (Licence ou équivalent) en gestion de projets de développement local, microfinances ou sciences sociales;

· Maitrise du cycle du projet avérée ;

· Expérience confirmée d’au moins 5 ans dans l’évaluation de projets de développement avec connaissances solides sur les processus participatifs ;

· Maîtrise de l’informatique et aisance rédactionnelle;
PRINCIPALES RESPONSABILITES ET TACHES 
· Proposer  la démarche de travail, les méthodes de collecte de données et les outils de l’évaluation ; 
 

· Élaborer les outils d’enquête pour la collecte des informations sur les performances institutionnelles et organisationnelles des CAFs et de la mise en œuvre et de la stratégie du projet ;

· Assurer la bonne administration des questionnaires d’enquête auprès d’un échantillonnage préalablement identifié;

· Exploiter les données collectées et élaborer le rapport final des résultats de l’enquête ;

	OFFRE TECHNIQUE ET FINANCIERE

L’évaluation est prévue du  30 juillet  au  29 Septembre  2014

Un contrat de prestation de services serait signé entre le consultant et Intervida/Educo pour sa mise en œuvre. Les honoraires bruts pour la période du contrat  seraient de +/- 2.500.000 FCFA  selon expérience. 

Les personnes qui correspondraient aux conditions requises et qui seraient intéressées pour ce poste devront présenter leur cv actualisé, accompagné de références, aux adresses suivantes : mamadou.ndiaye@intervida.org et esther.marcos@intervida.org en indiquant la référence suivante EVAL CAFs et avant le 23 juillet 2014.

* Des références sur les rapports d’évaluation élaborés et/ou les outils d’évaluation seront demandées aux candidats perfectionnées pour les entretiens.


Quelques informations sur le projet
Contexte

Le projet, mis en œuvre par Intervida/Educo, a démarré le 1er juillet 2011 et prendra fin le 30 août 2014. Il se concentre sur les villes de Guédiawaye et Pikine, dans la région de Dakar et à Joal dans la région de Thiès.

A la date du 31 décembre 2013, 1188 jeunes et femmes y prennent repartis dans 44 CAFs. 
Le projet a pour but majeur l’amélioration des conditions de vie de la population des communes d’arrondissement de Dakar, Guédiawaye, Pikine et de la ville de Joal Fadiouth à travers le développement économique et social de leur population. Plus précisément, il a comme objectif spécifique l’amélioration des revenus des membres de CAFs provenant de leurs AGRs.
· Objectif spécifique: Améliorer les revenus des membres de CAFs provenant de leurs AGRs

· Résultat attendu 1 : Culture de l’épargne développée et accès aux crédits des CAFs amélioré chez les bénéficiaires ;

· Résultat attendu 2 : Capacités et compétences dans la gestion de leurs AGRs renforcées ;

· Résultat attendu 3 : Capacités et compétences  des membres des CAFs dans la gestion de leurs ressources financières et l’utilisation des produits et services financiers (y  compris l’épargne et les investissements) renforcées.

Pour le résultat 2, il faut noter qu’une évaluation d’impact a été déjà faite, au début de l’année 2014, relative aux activités de suivi de la formation GERME de 200 membres de CAFs. A cet effet, les outils proposés pour l’évaluation du projet, ne tiendront pas en compte ce volet mais uniquement les conclusions majeures de l’étude d’impact réalisé.
OBJET DE L’ÉVALUATION 
L’évaluation que nous avons prévue de faire, s’inscrit dans le but d’encourager une réflexion critique axée sur l'amélioration de nos projets et leur impact et montrer que les ressources ont été bien employées, a fin de   rendre les résultats plus particulièrement utiles à la planification, à l’évaluation de la durabilité, et pour le développement de projets et programmes futurs. 
L’évaluation finale du projet CAF devra permettre à la Fondation Intervida/Educo d’avoir une appréciation globale sur l’impact économique, socioculturel et environnemental sur le travail accompli et des résultats obtenus après trente huit  (38) mois, de mise  en œuvre du projet. Ceci par rapport aux objectifs initialement fixés mais aussi en termes de pertinence, d’efficacité, d’impact et de durabilité. Dans l’évaluation, il faudra également ressortir les forces et les faiblesses du  projet et les leçons à tirer pour améliorer la stratégie de mise en œuvre et de gestion des CAFs.
L’évaluation s’intéressera également à des aspects sociaux, notamment elle devra tenir en compte les effets des CAF sur les enfants des membres des CAFs.Les résultats attendus de l’évaluation seront les suivants :

· La contribution du projet dans l’amélioration des conditions économiques des bénéficiaires est connu et analysée ;

· Les forces et les contraintes dans la mise en œuvre du projet sont identifiés ;

· Des nouvelles orientations stratégiques sont identifiées pour une continuation favorable à la consolidation et l’accroissement des acquis.

Champs d’application

L’évaluation sera mise en œuvre dans le contexte suivant :

· elle devra se concentrer, au niveau géographique, dans les zones d’intervention d’Intervida/Educo (villes de Pikine, de Guédiawaye et Joal Fadiouth);

· elle sera étalée sur une période compris entre le 30  et le  29 septembre 2014
Critères de l’évaluation

Les critères d'évaluation à prendre en compte pour l'analyse seront les suivants : pertinence, efficacité, l'impact et durabilité. Ces critères pourront être complétés par  d'autres tels que l’équité,….

· Pertinence: Les objectifs définis par le projet sont cohérents avec la problématique du terrain et les besoins identifiées ? L'intervention était également conforme aux priorités locales ? Les différentes activités mis en œuvre pendant le projet ont permis de palier/résoudre les besoins des membres des CAFs ? Elles se sont déroulées d’une façon pertinente ? Est-ce qu’on pourrait considérer les CAFs comme des leviers durables dans une stratégie de développement économique local ?
· Efficacité : les résultats à court terme escomptés ont été atteints ? La sélection des bénéficiaires a été transparente et la démarche de sélection la plus adéquate ? Est-ce que l’ensemble des acteurs concernés (animateurs et membres des CAFs) sont satisfaits des résultats du projet ? Les activités mis en œuvre ont répond aux attentes des bénéficiaires ?
· Durabilité : Il s’agit d’évaluer si les acteurs concernés ont la capacité de continuer les activités du projet de façon autonome et si le projet a prévu de stratégies de sortie dans ce sens (quel est le niveau d’autonomisation des CAFs par rapport au dispositif de suivi et d’accompagnement mis en place par le projet ?)

· Impact : Il s’agit de mesurer les effets, positif ou négatifs, intentionnées au pas, des différentes activités prévues dans le projet sur les bénéficiaires du projet et sur leur environnement (par exemple, quel a été l’impact des formations GERME et  leadership auprès des membres de  CAFs? ; Quels sont les effets induits des  CAFs au plan personnel, familial et   communautaire ?   Ici, il faudrait faire le focus sur les enfants des membres des CAFs. 
MÉTHODOLOGIE ET PLAN DE TRAVAIL
La démarche souhaitée pour cette évaluation sera essentiellement participative afin de permettre aux bénéficiaires et aux animateurs des CAFs de partager leurs expériences, d’exposer leurs difficultés, de bénéficier des observations et recommandations du consultant  et de s’approprier les conclusions faites à l’issu de cette importante activité. 

L’évaluation sera réalisée, séparément,  sur les deux volets comme suit : (1) un volet économique : la Culture de l‘épargne et accès aux crédits, le programme de renforcement de capacités en gestion de leurs AGRS et en gestion financière (2) un volet social   qui aura pour but majeur mesurer les impacts du projet chez les enfants des membres des CAFs.

Une équipe d’évaluation sera crée  au sein de la délégation qui sera composée par le coordonnateur CAFs et la Déléguée nationale et  un animateur qui sera appuyé par un consultant externe. 

Dans un premier temps, le consultant devra proposer et justifier à Intervida/Educo la méthodologie pour réaliser l’évaluation et des sources d'information et des outils, quantitatifs et qualitatifs, les plus fiables pour le recueil de l’information ainsi que le planning d’activités. Si l’évaluation comporte des échantillonnages, il faudra préciser les caractéristiques de l'échantillon, les critères de sélection et leurs limites. Un groupe de contrôle sera  utilisé pour  une étude comparative des  changements induits  par le projet auprès des bénéficiaires. Le consultant travaillera en étroite collaboration avec les animateurs CAFs et les chargés de projet d’Intervida/Educo-Sénégal.
La validation de la méthodologie et le planning d’activités sera suivi par la mise en œuvre les activités prévues dans ce deuxième document, en étroite collaboration d’Intervida/Educo notamment en ce qui concerne la mise en relation avec bénéficiaires   et d’autres acteurs (animateurs, et partenaires) du projet.
A la fin de l’évaluation, Intervida/Educo devra recevoir de la part du consultant, pour validation, les documents suivants :

· Les différents outils de la méthodologie utilisée ;
· le rapport d’évaluation provisoire qui sera présenté aux animateurs CAFs et autres partenaires ;
· Une présentation sous forme de diaporama qui servira de support pour restituer provisoirement les résultats de l’évaluation aux différentes échelles ; 
· Le rapport final accompagné de ses annexes.
DOCUMENTS ET SOURCES D’INFORMATION
Intervida/Educo devra élaborer la liste des documents élaborées au cours du projet, entre autres :

· Les rapports mensuels du suivi des animateurs et superviseurs ;

· Le rapport final et d’impact des formations GERME ;

· Les rapports trimestriels et annuels du projet.
PRE-REQUIS DE L’ÉVALUATION, DROITS D’AUTEUR ET DIVULGATION
Les principes de comportement éthique et professionnel à remplir par l'équipe d'évaluation, devront être, entre autres, les suivants:

1. L'anonymat et la confidentialité : l’évaluation doit respecter l'anonymat et la confidentialité de toutes les personnes enquêtées ;

2. Responsabilité : Tout désaccord ou divergence d'opinion entre les membres de l'équipe d’évaluation ou entre eux et Intervida/Educo, par rapport aux conclusions et /ou recommandations de l’évaluation, doit être mentionné dans le rapport ;

3. Intégrité : les évaluateurs ont la responsabilité de mettre en évidence des questions qui ne sont pas spécifiquement mentionnés dans le mandat, si elles sont nécessaires pour obtenir une analyse plus complète de leur intervention ;
4. Indépendance : les évaluateurs doivent garantir l'indépendance de l'intervention( évaluée ; 
5. La reconnaissance de l'information : l'équipe d'évaluation( se le responsable d'assurer de l'exactitude des informations recueillies et de l'information présentée dans le rapport d’évaluation ;

6. Incidents: Le comité d’évaluation doit être informée de toute incident survenu au cours du travail de terrain ou à tout autre stade de l'évaluation ;

7. Droits d'auteur et la divulgation : Les droits d’auteur appartiendront à Intervida/Educo. La divulgation des informations recueillies et le rapport final est la prérogative de Intervida/Educo.

8. Sanctions: En cas de retard de livraison ou de rapports externes ou du fait que la qualité des rapports remis est nettement inférieure à celle convenue avec Intervida/Educo, des sanctions et d'arbitrage mis en place par l'entité adjudicatrice seront appliqués dans le cadre du contrat privé établi avec l'équipe d’évaluation.
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